

60.008/A

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. január 10. s z e r d a

bb.1. Lakótelepi törpeszervizek és garázsok

t/sb/mi/pp/a/di

1979. január 10.

elmozdult a holtpontonról a lakótelepi, csillaggarázsban, tárolt gépkocsik karbantartásának, javításának és elhelyezésének ügye. sikrrel zárult a pályázat, amelynek keretében összesen 22 tervezői közösség tett értékes javaslatokat a gondok megoldására. abból indultak ki, hogy több lépcsős fejlesztéssel olyan törpeszervizt kellene létrehozni, amelyben a hozzá csatlakozó garázssor tulajdonosai szakemberekre bízhatják a gépkocsik karbantartását, javítását, s ugyanakkor lehetőség nyílik arra is, hogy a kisebb munkákat maguk végezzék el. a házilag gépkocsimosás, karbantartás, sok esetben javítás szervizüzemi megoldása lényegesen csökkenti a lakótelepek környezetvédelmi gondjait, hiszen a szakszerű üzemi technológia kevesebb zajjal jár, megfelelő a szennyvízelvezetés, a levegőelszívás és a létesítmény környékét is park díszíti.

/folyt.köv./

- 1 -

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. január 10. s z e r d a

bb.1. Lakótelepi törpeszervizek és garázsok

t/sb/mi/pp/a/di

1979. január 10.

elmozdult a hol tpontról a lakótelepi,, csillag-
garázsban,, tárolt gépkocsik karbantartásának, javításának
és elhelyezésének ügye. siknrel zárult a pályázat, amelynek
keretében összesen 22 tervezői közösség tett értékes javas-
latokat a gondok megoldására. abból indultak ki, hogy több
lépcsős fejlesztéssel olyan törpeszervizt kellene létrehoz-
ni, amelyben a hozzá csatlakozó garázssor tulajdonosai szakem-
berekre bízhatják a gépkocsik karbantartását, javítását,
s ugyanakkor lehetőség nyílik arra is, hogy a kisebb munká-
kat maguk végezzék el. a házilag gépkocsimosás, karban-
tartás, sok esetben javítás szervizüzemi megoldása lényege-
sen csökkenti a lakótelepek, környezetvédelmi gondjait, hiszen
a szakszerű üzemi technológia kevesebb zajjal jár, megfelelő
a szennyvízelvezetés, a levegőtisztítás és a létesítmény
környékét is park díszíti.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ Lakótelepi.....folyt./a

a javaslatok szerint a törpeszerviz épülete állami vagy szövetkezeti beruházásban valósítható meg, a garázs-építmények kivitelezésére pedig a lakosság anyagi eszközei nyújthatnának megfelelő forrást. a közös munkák elvégzésére a legcélszerűbb garázsépítő és fenntartó szövetkezetek létrehozása, a tervezők különösen fontos feladatként helyezték előtérbe a gazdaságosságot, ezért előregyártott szerkezetek, könnyűszerkezetek felhasználását, s az építési terület minél jobb kihasználására több szintes garázsok kialakítását javasolták. az elképzelések egy része lehetővé teszi, hogy maguk az érdekeltek is közreműködjenek a kivitelezésben.

a pályázat bíráló bizottsága 80 000 forintos első díjat Jáklics Ervin, Prohászka József, Varga Árpád, Miklós Dezső és Cser Imréné tervezői közösségének ítélte. egy pályamű 70 ezer forintos második díjat, kettő pedig 55 ezer forintos harmadik díjat kapott, továbbá három pályamunkát 25 ezer - 25 ezer forintért megvásároltak, mert kedvező lehetőséget nyújtanak a korszerű és gazdaságos lakótelepi törpeszervizek és gépkocsitárolók építésére./mti/

-. -

bb.4. filmsikerek portugáliában

1/jok/bc/a/di

1979. január 10.

a portugáliában 1978-ban vetített magyar filmek közül négyet a legmagasabb kategóriába sorolt a külföldi alkotásokat minősítő bizottság. ezek: Mészáros Márta, „örök befogadás”, Kovács András, „hideg napok”, Kósa Ferenc, „nincs idő”, és Lúgossy László, „azonosítás”, című produkciója. /mti/

-. -

- 2 -

bb.2. határidő: január 15 - becsületes és feledékeny adófizetők

1/bp/pá/dg/a/di

1979. január 10.

közeledik január 15-e, az adóköteles jövedelmek bevallásának határideje. a budapestiek évente 1.3 milliárd forintnyi adót fizetnek, ami a fővárosi tanács teljes költségvetésének - a több mint 8 és fél milliárd forintnak - 16-17 százalékát éka. erről nyilatkozott Alaxai Lászlóné, a fővárosi tanács pénzügyi főosztályának vezetője az mti munkatársának.

- amikor az adóbevallási, illetve később a befizetési felhívás az állampolgárok tudomására jut, kevesen gondolják végig: forintjaiknak mi lesz a sorsa. sőt, meg merem kockáztatni: sokuknak semmiféle elképzelésük sincs arról, hogy mi minden valószínűleg a több mint fél millió budapesti adózó pénzéből. ez az összeg - mint a számok jelzik - egyáltalán nem elhanyagolható része a tanácsi költségvetésnek, amelyből a többi között a bölcsődéket, az óvodákat, az iskolákat és az egészségügyi intézményeket is fenntartjuk.

- az adózók 80 százaléka évek óta időben fizet. a fennmaradó 20 százaléknak mintegy a fele a jószándéku, de feledékeny ember, aki az első felszólításra eleget tesz kötelezettségének. az adózóknak mindössze 10 százaléka próbál meg, elbujni, huzza az időt - hátha megússza. ezzel az 50 ezerrel sok gondunk van. a nyugdíjastól a szabad szellemi foglalkozásúakig szinte minden réteg megtalálható közöttük. többségük általános jövedelemadó fizetésére kötelezett, valamint gépkocsi tulajdonos. tartoznak többek között kisiparosok - akiknek a megrendelő közületek sem fizetnek időben, így nincs pénzük a hátralék kiegyenlítésére, ezenkívül házukat bérbeadó, vagy ingatlanukat értékkelönbözettel eladó. a notórius nemfizetők összesen több száz ezer forinttal tartoznak. gyakran adódik vita bizonyos jövedelmek eltitkolásából, és abból is, hogy sokan nem értik, miért kell községfejlesztési hozzájárulást fizetniük, amikor nem az ő házuk előtt ujítják fel az utat vagy a járdát. többek nem az adózás jogosságát, hanem annak mértékét, tehát a kivetett összeg nagyságának indokoltságát vitatják.

/folyt.köv./

.- 3 -

bb.2./ határidő.....folyt./-a

- egyébként az adózók tulnyomó többségét a gépkocsi tulajdonosok teszik ki, űk a fővárosban 240 ezren vannak. sokszor előfordul, hogy valaki eladja az autóját, megállapodik a vevővel az átíratásban és az adó rendezésében, de azt már nem ellenőrzi, hogy az illető betartotta-e a szabályt. így fordul elő, hogy sokan olyan jármű után is kénytelenek adót fizetni, amely már nem is az övék. Legcélszerűbb tehát az üzlet megkötése után azonnal a rendőrségre menni, s a változásokat a forgalmi engedélybe bevezettetni. ugyancsak sokan, budapestben 190 ezren fizetnek házadót, 150 ezren köztségfejlesztési hozzájárulást, 65 ezren eb-, 33 ezren általános jövedelem, illetve alkalmazotti utáni adót, 18 ezren háztáji és kisegítő gazdaságból származó jövedelem -, 4200-an vízijármű utáni, 4 ezren borforgalmi adót, 11 ezren pedig ut-és közmü-hozzájárulást. a sok család kutya, ház, gépkocsi után egyaránt adózik. csak érdekességként említem meg, hogy budapestben 521 ló van, tulajdonosaik természetesen adózó polgárok.

- a főváros lakóinak adómorálja - mint az elmondottakból is kitűnik - általában jó. ám, hogy még jobb legyen, vagyis, hogy kötelezettségének mindenki időben eleget tegyen, ahhoz még hatékonyabb jogpropagandára lenne szükség. ebben segít nekünk a tanácsok ügyfélszolgálati irodája, a tájékoztatók sokasága, illetve a kisiparosok és kiskereskedők - 15 000 adózó - érdekvédelmi szerveinek ezirányú munkája - mondotta befejezésül alaxai lászlóné./mti/

--

bb.3. hét kilométer hosszú korlát a rakpartokon

1/táv/tr/dg/a/d1

1979. január 10.

1978-ban hatszor zuhant személygépkocsi budapestben az alsó rakpartokról a dunába, háromszor a pesti, háromszor pedig a budai oldalon. öt baleset szerencsésen végződött, csak a december utolsó napjaiban történt szerencsétlenség volt halálos kimenetelű. a vizsgálatok megállapításai szerint minden esetben az utviszonyoknak nem megfelelő vezetés okozta a balesetet.

/folyt.köv./

- 4 -

o

bb.3./ hét kilométer.....folyt./-a

a tűzoltóság gépjárművei a riasztástól számítva 5 perc alatt minden esetben a helyszínen voltak. egy-egy mentési akciónál 5-6 tűzoltókocsi, egy daruval ellátott tűzoltóhajó és a könnyűbuvárokkal együtt általában 40 tűzoltó tevékenykedett. a mentők a szerencsés túlélőket - akiknek a merülő kocsiból való menekülésre általában 1 perc állt rendelkezésükre - minden esetben beszállították a korányi kórház baleseti osztályára, kivizsgálásra.

az évek óta tartó baleset-sorozatnak áprilistól várhatóan végeszakad. tavaly a pesti oldalon 940 méter hosszúságban állított fel korlátot a fővárosi közterületfenntartó vállalat. idén a forgalmas utszakason összesen 7 kilométer hosszúságban védik majd az autósokat korlátok. az autópályákon már bevált, 72 centiméter magas acélkorlát a szabályos sebességgel közlekedő, de valamilyen okból mégis megcsuszó járműveket megmennti a vízbezuhanástól./mti/

--

bb.5. könyvek kubából - tárlat a tanácsköztársaság könyvterméséből

1ókm/dg/a/d1

1979. január 10.

az idei könyvkiállítási program kiemelkedő eseményeként kubai könyvkiállítás nyílik budapestben, január 11-én. a magyar munkásmozgalmi múzeumban január 19-ig látható tárlaton ezer kötettel, több száz plakáttal, hanglemezzel és képzőművészeti alkotással mutatkozik be a baráti ország könyv-és hanglemezkiadása, valamint képzőművészete. a látogatók elé tárnak számos nagyszerű politikai kötetet, köztük José Martí, a kubai nép petőfije és Fidel Castro műveit. bemutatják az ifjú olvasóknak készült alkotásokat, valamint a tankönyveket is.

a tanácsköztársaság kikiállításának 60.évfordulója alkalmából korabeli könyvekből, folyóiratokból, dokumentumokból rendeznek kiállítást márciusban, a Liszt Ferenc téri könyvklubban. az eredeti művek mellett látható lesz a tanácsköztársaság történelmét feldolgozó, jelentőségét méltató irodalom is.

/folyt.köv../

- 5 -

o

bb.5./ könyvek.....folyt./-a

a szovjet-magyar társadalomtudományi együttműködési bizottság moszkvai ünnepi üléséhez kapcsolódva magyar társadalomtudományi könyvkiállítást rendeznek. a szovjet tudományos akadémia társadalomtudományi intézetében mintegy félezer kötet reprezentálja majd a magyar-és idegennyelvű társadalomtudományi könyv-, illetve folyóiratkiadást.

a nemzetközi gyermekév alkalmából májusban a magyar nemzeti galériában nyílik gyermekkönyvkiállítás. a tárlat az elmúlt évek legszínvonalasabb gyermek-és ifjúsági irodalmának bemutatóján kívül áttekintést ad a magyar gyermekkönyvkiadás történetéről is.

már tervezik az idei, jubileumi, 50.ünnepi könyvhét kiállításait is. az alkalomhoz méltó nagyszabású bemutatón teszik közzé a könyvhetek multját idéző kiadványokat, prospektusokat, egykori fotókat, dokumentumokat, s a hagyományokhoz hiven külön kiállításon láthatók majd a szép magyar könyv pályázat díjnyertes alkotásai, s az idei könyvhét ujdonságai.

az érvényben lévő államközi kulturális csereegyezmények alapján az év második felében ezer kötetes - kiállítással mutatkozik be budapesten a bolgár könyvművészet./mti/

--

bb.6. egyetemi előkészítő a rádióban

i/kj/dg/a/di

1979. január 10.

az egyetemre jelentkezők felkészülését az idén is segíti a rádió: a biológiából felvételizők számára készítették sorozatot az ifjúsági rovat munkatársai.

az előző évekhez hasonlóan stúdióbeszélgetéseken találkoznak a tanárok a felvételre készülő diákokkal. a harminc perces ,, rádiós órák,, lehetőséget adnak a felmerülő problémák megvitatására, egy-egy bonyolultabb feladat részletesebb elemzésére. a szerkesztők arra törekedtek, hogy az ismeretanyag újabb és újabb összefüggéseit tárják a diákok elé, korszerű szemlélet birtokába juttassák őket.
/folyt.köv./

- 6 -

bb.6./ egyetemi.....folyt./-a

alkalmanként egy-egy, az emberi testtel kapcsolatos kérdéskör lesz az óra tárgya. a május végéig havonta jelentkező műsor első, január 30-i adása az anyagcsere szervrendszerének összehangolt működését és szabályozási folyamatait tárgyalja. a továbbiakban az ember mozgásszerveinek, a központi idegrendszer működésének, az életfolyamatok sejten belüli megjelenésének tanulmányozása, valamint a fajok átalakulása, keletkezése és pusztulása okainak, törvényszerűségeinek elemzése kerül napirendre.

az adások előtt az élet és tudomány című lap tájékoztatja az egyetemi felvételre készülő hallgatókat a műsorok tartalmáról és a felhasználható irodalomról.

a programokat keddi napokon. a 3.műsorban követhetik nyomon az érdeklődők./mti/

--

bb.7. narancs-szüret szegeden

tób/kz/a/di

1979. január 10.

szokatlanul gazdag termést hozott a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjének legterebélyesebb növénye, az öreg narancsfa. több mint 4 méter átmérőjű lombkoronája legalább 100 gyümölcsöt érlelt. az illatos termések - amelyek szedését megkezdték - nemcsak tetszetős színűek, ragyogó sárgák, hanem sokkal ízletesebbek, édesebbek az importált narancsnál. ez azzal is magyarázható, hogy szeged hazánk napfényben leginkább bővelkedő városa és természetesen azzal is, hogy a gyümölcsöket csak beérlett állapotban szedik le. a jó termés,, titka,, a szakszerű gondozásban is rejlik. a kertészek a fa ágait úgy metszik, igazítják, hogy a lombkorona arányban maradjon a gyökérzettel és a viszonylag szűk, zárt környezetben is arányosan fejlődjen.
/mti/

--

- 7 -

bb.8. növények,, edzőtábora,, a mátrában

kov/is/a/di

1979. január 10.

különböző szántóföldi növényfajták fagyállóságát vizsgálják a gödöllői agrártudományi egyetem kompolti kutató intézetének mátraszentlászlói fagykísérleti állomásán. a mátra tetején e célra kialakított szabadtéri parcellák mintegy 850 méter tengerszintfeletti magasságban helyezkednek el, s így Magyarország legmagasabban fekvő, mezőgazdaságilag művelhető területének számítanak. ebben a térségben igen szélsőséges az időjárás, erős a hőingadozás, ezért jó lehetőség nyílik a speciális vizsgálatokra. különösképpen a nagyhozamu és gazdag beltartalmu gabonafélék elterjesztése szempontjából van nagy jelentősége a mátrai kísérleteknek.

a kísérleti állomáson jelenleg is több száz parcellán vizsgálják újabb telepítésre szánt őszi gabonafélék és pillangósok edzettségét, télállóságát. egyes parcellákról meg a havat is elsöprik, hogy közvetlenül tegyék ki a hideg hatásának a növényeket, s az így nyert eredményeket összehasonlíthatják a hóval fedett növények viselkedésével is.

a szakemberek most arra számítanak, hogy az idei szokásosnál nagyobb hideg újabb tapasztalatokhoz segíti hozzá őket, s így a tél viszonyosságaihoz jobban alkalmazkodó újabb növényfajtákat tudnak majd előállítani.

a mátra tetején az elmúlt két évtizedben számos hazai növényfajta bizonyította már létjogosultságát. a szovjetunióból importált búzafajták többsége is a mátrában kezdte meg sikeres magyarországi pályafutását. a hazánk különböző tájainak kutatóintézeteiben előállított fajtajelölteknek is a mátrai fagykísérleti állomás a,, téli edzőtábora,,./mti/

bb.9. nagyobb hatékonyság -szakosítással

tóa/kz/a/di

1979. január 10.

szakosítják az épületasztalosipari és faipari vállalat lenti gyárát. az eddig készített sokféle faipari termék helyett a jövőben mindössze egyet gyártanak. a parketta-gyártó gépek helyén már másfajta működnek, s fokozatosan megszüntetik a hajópalló és más készítmények előállítását is. /folyt.köv/

- 8 -

bb.9./ nagyobb.....folyt./-a

a továbbiakban ezeket a nagyvállalat más gyáraiban állítják elő, a lenti üzem pedig ajtó gyártásra szakosítják. már ebben az évben 200 000 ragasztásos eljárással készülő ajtót szállítanak lentiből a lakásépítkezésekhez, 1980-ban pedig, amikor már csak ajtó készül a lenti gyárban, 360 000-et állítanak elő belőle. ez a mennyiség hozzávetőleg több mint 50 000 lakáshoz elegendő. ez a szakosítás az egyik fő biztosítéka a termelés technológia további korszerűsítésének és a műszaki fejlesztésnek./mti/

-.-

bb.10. újabb csuklós autóbuszok szombathelyen

sze/kz/a/di

1979. január 10.

alaposan megújult ezekben a napokban szombathely tömegközlekedése. a múlt év utolsó s és az új esztendő első napjaiban 9 csuklós autóbust kapott a város, ezzel 12-re nőtt a korszerű, nagy befogadóképességű járművek száma. egyúttal e gyarapodás azt is jelentette, hogy négy év alatt újra cserélődött a megyeszékhely teljes autóbuszparkja. jelenleg 17 vonalon, napi 1050 járatot vehet igénybe az 50 000 szombathelyi utas. a buszok úgy behálózják a város területét, hogy 400-500 méternél sehol sem kell többet gyalogolni a megállóhoz. megszűnt a csúcsforgalmi nagy zsúfoltság is. a város legnagyobb lakótelepét, az immár 30 000 lakosu derkovits városrészt gyorsforgalmi járatok kötik össze a vasuti pályaudvarral, a rendelőintézettel. /mti/

-.-

- 9 -

bb 12. gyorsul a termékszerkezetváltás a gépiparban -
készülnek a vállalati programok a hatékonyság
javítására

i sz/s um pp di

1979. január 10.

a gépipari termelés ebben az évben 4,5 százalékkal bő-
vül. ez a tervezett növekedési ütem valamivel lassabb mint az
elmúlt esztendőben, mivel kevesebb a beruházás és csökken a
belföldi felhasználás. ugyanakkor a különböző szabályzó válto-
zások hatására előtérbe kerül a gyárak, üzemek munkájában a
gazdaságos termelés, a termékszerkezetváltás gyorsítása és a
munka minőségének javítása. a gépipar idei terve szerint a ha-
zai felhasználók és a kereskedelem ellátásán túl fokozottan
növelik az iparilag fejlett országokban is gazdaságosan elad-
ható termékek arányát, aminek eredményeként a gépipar ágaza-
tai átlag 10-12 százalékkal növelhetik nyereségüket.

az évi feladatok sorában a legfontosabb a gyártmányszerke-
zet korszerűsítése. a szelektív fejlesztés alapján gyorsabb
ütemben fejlődik a szerszámgépek, az elektronikus alkatrészek,
a járműrészegységek, a kábelgépek, a megmunkáló-berende-
zések, az erőáramu egységek, az orvosi műszerek és a mezőgaz-
dasági gépek termelése. ugyanakkor az olajkályhák, egyes transz-
formátor típusok, az elektroncsövek, a központi fűtési kazá-
nok és fémszerelvények előállítását gyorsabb ütemben csökken-
tik, s korlátozzák egyebek között egyes forgácsoló szerszámgé-
pek, villanymozdonyok, tejfeldolgozó gépek és autórádiók gyár-
tását. célul tűzték ki a gazdaságtalan export megszüntetését
is. a gépiparban a szocialista országokba irányuló kivitel
több mint 80 százaléka gazdaságos. rosszabb a helyzet a többi
kivitelben. az exportált cikkeknek mintegy egyötöde sorolható
csak a kimondottan gazdaságos exportba.

a kgm-vállalatok továbbra is kiemelten foglalkoznak a kész-
letgazdálkodással, ugyanis sok üzemben sokkal nagyobb a készlet-
növekedés, mint amennyit a termelés bővülése indokoltá tesz.
a kohászati és gépipari vállalatoknál az idén minden száza-
lék termelésnövekedés csak 0,5 százalékkal nagyobb készletet
vonhat maga után. körülbelül 40 vállalatnál jelentősen csök-
kenti fogják a készleteket, erre a kgm az mnb-vel közös in-
tézkedést dolgozott ki.

/folyt.köv./

- 10 -

8.10/um g. 30 *VL*
8⁰⁰ VG

bb 12. /gyorsul ...1.folyt./um

a termelékenység növekedésével szorosan összefügg a lét-
számhelyzet is. a minisztérium a napokban irányelveket ad
vállalatainak a munkaerőgazdálkodás hatékonyságának javításá-
ra. azokban az üzemekben, ahol az átlagnál kisebb ütemben
bővül vagy stagnál a termelés, nem lehet növelni a dolgozói
létszámot. sőt egyes vállalatoknál csökkentésre illetve át-
csoportosításokra kerül sor. most az év elején a társgyárak
és a külföldi üzemek eredményeivel összevetve minden vállal-
atnak minősítenie kell termelési mutatóit s elemeznie
technikai fölkkészültségét, valamint a vezetés színvonalát.
együttal intézkedéseket kell javasolniok az esetleges lemará-
dás behozására. e munka könnyítésére és segítésére a minisz-
térium információs központja egységes módszert dolgoz ki. a
felmérés után a kgm és a pénzügyminisztérium is megvizsgálja
az alacsony hatékonysággal termelő, az itthon és külföldön
egyenként gazdaságtalan gyártmányokat előállító vállalatok mun-
káját, valamint azokat a programokat, amelyek alapján a gyá-
rak saját erejükből kívánják megvalósítani a jobb gazdálko-
dás érdekében. /mti/

--

bb 13. a jobb minőség jobban fizet a cukorrépa természetben

i jf/tr um pp di

1979. január 10.

a cukoriparban mozgalmas évnek ígérkezik az idei. az
előirányzat szerint a nagyüzemek a tavalyinál kisebb terüle-
ten, körülbelül 110 ezer hektáron természetesen répát, ugyan-
akkor a jobb anyagi-műszaki adottságok eredményeként hektá-
ronként 370 mázsás terméssel számolhatnak. ez a hozam a ter-
vezett kubai cukorimporttal együtt elegendő a hazai igények
fedezésére.

több mezőgazdasági nagyüzemben gazdaságossági okokból fel-
hagynak a cukorrépa természetével. a kedvezőtlen talaj-
adottságú üzemek például - részben vagy egészben - más, a
helyi körülmények között nagyobb haszonnal kecsegtető növény-
féléket honosítanak meg. ezzel egyidejűleg még jobban a cukor-
gyárakhoz közeli körzetekben igyekeznek koncentrálni az alap-
anyagtermelést. különösen a most épülő kubai cukorgyár körze-
tében erőteljes az év első heteiben a termelés-szervezői
munka.

/folyt.köv./

- 11 -

8.15/um g. 30 *VL*
9⁰⁰ VG

bb 13. /a jobb minőség...folyt./um

idén országszerte bevezetik a minőség szerinti átvételt. vagyis részben a répa cukortartalma határozza meg az alapanyagért kifizetett összeget. ez várhatóan a minőség javulását eredményezi, főként azért, mert a szabványosnál rosszabb minőségű répáért kevesebbet fizetnek, az ipar csökkentett árral sújtja a szállítókat. a termelőknek tehát közvetlen érdeke fűződik ahhoz, hogy helyes agrotechnikával és gondos műveléssel a lehető legelőnyösebb cukortartalmu termést takarítsák be. /mti/

-. -

bb 14. előszállítások a nyugat-magyarországi vasutakon
szel/um kz di 1979. január 10.

sikeresen kezdődtek az ideai előszállítások a nyugat-magyarországi vasutakon. a szombathelyi MÁV igazgatóság 11 partnerével kötött szerződést arra, hogy az időhöz nem kötött árukat - például a kavicsot, követ, homokot, a talajjavító anyagokat, a műtrágyát - az év elején fuvaroztassák. ezzel nemcsak saját tevékenységüket könnyítik, hanem a vasuti eszközök egyenletes kihasználásával fontos népgazdasági célok elérését is segítik.

a kezdeményezés értékét az adja, hogy a gyakorlat szerint az év első felében kisebbek a fuvarozási igények, az év második felében viszont már csak rendkívül nehezen tud megfelelni feladatainak az akkor szinte állandó kocsihánnal küszködő MÁV. a szombathelyi vasutigazgatóságnak tavaly sikerült először - ötven százalékra teljesíteni éves áruszállítási tervét az első hat hónapban - éppen az előszállítások jóvoltából. a MÁV egyébként az első negyedévben bizonyos árufajtákra fuvardíj kedvezményt is ad, s ugyanakkor a második negyedévre előnyt biztosít az előszállításban jeleskedő vállalatoknak.

ezekben a napokban ugyanevezett átütetemesi szerződések is születnek a vasutigazgatóság és fuvaroztatói között. megállapodnak, hogy az év második feléről a második negyedévre „visznek át” bizonyos fuvarokat. ennek célja ugyanaz mint az első negyedévi szállításoknak, ám erre már nem ad a vasut fuvardíj-kedvezményt.
/folyt.köv./

- 12 -

8.30/um 9.30
9^{sz} UG

bb 14. /előszállítások...folyt./um

gondot jelent, hogy a hét végeken az új évben sem rakodnak a vállalatok a kívánt mértékben. január 7-én például négyszázzal több vagon tudott volna a vállalatok rendelkezésére bocsátani az igazgatóság, mint amennyit rendeltek. abból a sokéves „betegségükből” sem gyógyultak ki a vállalatok, hogy az év elején szinte alig szállítanak exportra. /mti/

-. -

bb 15. százezer forinttal többet ér a munkájuk - az ötéves terv minden esztendőjében minden baranyai-tolnai állami gazdaság nyereséges

igó/um kz di

1979. január 10.

baranya és Tolna megye állami gazdaságaiban 1978-ban százezer forinttal magasabb volt a dolgozók egy évi munkájának értéke, mint a tervidőszak kezdetén. a gazdaságok pécsi központjában elkészült „gyorsmérleg”, tanúsága szerint azért javult lényegesen a munka termelékenysége, mert a termelés gyorsabban fejlődött, mint ahogyan a létszám emelkedett. ezenkívül nagyobb teljesítményű gépek álltak munkába, s mind a növénytermesztésben, mind pedig az állattenyésztésben erőteljesen nőttek a hozamok.

délkelet-dunántúlon tizenegy állami gazdaság működik. ezek a múlt évben - a tervidőszak középső esztendőjében - 5,3 milliárd forint értéket termeltek. két és fél milliárddal többet, mint az előző ötéves terv utolsó esztendőjében, s mint amennyi a jelenlegi ötéves terv utolsó esztendőjének előirányzata. pedig az időjárás, mint emlékeztetés, egyáltalán nem kényeztette tavaly a mezőgazdaságot. a vállalati nyereség összege együttvéve 720 millió forint. a baranyai-tolnai nagyüzemek kiegyensúlyozott gazdálkodására jellemző egyébként, hogy a mostani ötéves terv eddigi három esztendőjét valamennyien nyereséggel zárták.

magasak viszont a termelési költségek - ez derült ki az 1978. év számadataiból. ennek részben objektív okai voltak: az esős nyár és az aszályos ősz rendkívüli mértékben megdrágította a szántóföldi munkákat, kiváltképpen a betakarítást, a szántást és a vetést. ám a gazdaságok szakvezetői maguk is ludasak a magas költségekben. a „hozamok bővületében”, élve szorgalmazták például egyes nagy termőképességű kukorica-fajták termelését és nem vették számításba ezek aránytalanul nagy költségvonzatát. erőteljesen nőtt a tejhozam, de vele együtt a drága abrak takarmányok felhasználása is, emiatt sokba került a tej. „tanulópénz”, volt ez; tapasztalatait az ideai tervkészítésnél figyelembe veszik. /mti/

- 13 -

8.35/um
9^{sz} UG

bb.11. viszonylag zavartalan a járműforgalom - jégpáncél ferihegyen

i/me/mm/ra hgy

1979. január 10.

a fővárosban szerda hajnalban viszonylag könnyen megindult a járműforgalom, bár éjszaka hol havazott, hol ónos eső esett. az utakon 3-5 centiméteres jégréteg képződött. a közterületfenntartó vállalat 125 munkagépe éjjel és hajnalban egyhuzamban dolgozott: szórta a sót, a homokot, a magnéziumkloridot, elsősorban a fő tömegközlekedési útvonalakon. több mint ezer kilométernyi utat tettek járhatóvá. számos utszakaszon négyszer-ötször is végig haladtak a gépek, amíg megolvadt a jégréteg. a mellékutvonalakra nem jutottak el, emiatt néhol a járművek nehezen közlekedtek vagy elakadtak. a 129-es autóbusz több órai késéssel indult, a 35-ös autóbusz elakadt. a gellért téren leszakadt a villamosvezeték, ezért a 47-es, 49-es, 9-es és 19-es villamosok forgalma a reggeli órákban 40 percig szünetelt.

reggeltől 130 gép puhítja, tisztítja a jeget az uttestekről. a megolvasztott kásás havat folyamatosan gépi és kézi erővel távolítják el. több mint félezer munkás tisztogatja a közjárdákat, közlépcsőket, gyalogos átkelőhelyeket, de háromszor ennyi munkás szükséges. ezért további hóeltakarítók jelentkezését várják a vállalatnál. kérik a házmestereket, háztulajdonosokat: folyamatosan takarítsák a járdákat.

szerdára virradóan a ferihegyi repülőtér kifutópályáját is jégpáncél borította. emiatt a légitforgalom reggel szünetelt. előre láthatóan csak a déli óráktól fogad, illetve indít repülőgépeket a magyar légitársaság. /mti/

--

bb.16. csuszos, járhatatlan utak

i/me/mm/ra hgy

1979. január 10.

az utinform reggeli jelentése szerint a főközlekedési utak a dunántúlon több szakaszon csuszásveszélyesek. észak-magyarországon és a tiszántúlon helyenként sikosak. az alföldi utak burkolata általában vizes, nedves. vas és fejér megyében a közutak járhatatlanok. fejér megyében a reggeli órákban a távolsági buszok közlekedését is szüneteltetni kellett. az alsórendű utak főleg a dunántúli megyékben és részben észak-magyarországon sikosak. a hegyvidéki utszakaszokat latyakos hókápa borítja. /mti/

--

10.25/ra

-14-

11⁰⁰ UC

bb 17. meghalt gergely miklós humorista

fe um hgy

1979. január 10.

a ludas matyi egyik alapító tagja. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

--

bb 18. szerelvény szaküzlet székesfehérvárott

dáv/um ká hgy

1979. január 10.

több tízezer konyhai, illetve fürdőszobai szerelvényből, alkatrészből, összesen két és félmillió forint értékű áruból, válogathattak a vásárlók a fejér megyei iparcikk kereskedelmi vállalat szerdán székesfehérvárott megnyitott legújabb szaküzletében, a szerelvényboltban. a több mint száz négyzetméter alapterületű üzletben mindent beszerezhetnek a vásárlók, ami a különféle víz-, gáz- és gőzvezetékek kiépítéséhez szükséges. az üzletben a kisebb terjedelmű szerelvényeket önkiszolgáló módon, a nagyobbakat - így többek között a szinte minden színben kapható fürdőszoba berendezéseket - pedig minta szerint értékesítik. /mti/

--

bb 19. fülöp-szigeti vendégszereplésre utazott a debreceni kodály kórus

szü/um ká hgy

1979. január 10.

szerdán háromhetes vendégszereplésre a fülöp-szigetekre utazott a debreceni kodály kórus. a magyar énekesek a manilai kulturális központ meghívására részt vesznek az első ázsiai kórusfesztiválon, amelyen többek között szovjet, svéd, indiai, spanyol, és brazil együttesek is szerepelnek. a negyven tagú debreceni kórus a zeneirodalom klasszikusai mellett kodály és bartók műveket tűzi műsorára, a január 21-i magyar napon pedig mai magyar szerzők kórusműveit mutatja be. a debreceni énekesek a manilai fesztivál után vidéki hangversenykörúton vesznek részt. /mti/

--

11.15/um

- 15 -

11³⁵ UC

bb 20. 230 óra a peugeotban - kiutasították a csempészt
cser/um ká hgy 1979. január 10.

csempészt ítélte el a győr megyei bíróság. grknic jovan
bécsben dolgozó jugoszláv vendégmunkás 230 különböző típusu
órát rejtett el abban a peugeot személygépkocsiban, amely-
lyel 1978 december 2-án lépte át a határt hegyeshalom-
nál.

a bíróság nem fogadta el a csempésznek azt a védeke-
zését, hogy a kocsit kölcsön kapta bécsben, csak beteg
édesanyját akarta vele meglátogatni, s az órákról nem volt
tudomása.

a bíróság a több mint 200 ezer forint értékű csempész-
árut elkobozta, grknic jovan 35 ezer forint pénzbüntetésre
ítélte és kiutasította magyarországról. az ítélet jogerős. /mti/

-. -

bb 21. autóbuszban éjszakáztak a lengyelei járat utasai
blb/um ká 1979. január 10.

a tolna megyei dombvidék jégpályává változott utjain
kedd estétől szerda délelőttig megbénult a közlekedés. szek-
szárdon huszonöt autóbuszjárat esett ki többek között felső-
nánáról, mórágyról, lengyelből, tengelicről nem indítottak
autóbuszokat. a bonyhádot érintő lengyelei járat a kedd esti
fél nyolc helyett csak szerdán délelőtt kilenc órakor érke-
zett a megyeszékhelyre. az autóbusz a majosi „tetőn” meg-
állásra kényszerült, s utasaival együtt ott éjszakázott.
még szerdán reggel is nagyon sikosak voltak az utak, s csak
a délelőtti olvadás enyhítette a helyzetet. /mti/

-. -

- 16 -

11.35/um

13⁴⁰UG

bb 22. aláírták a magyar-jugoszláv árucseré- és szolgáltatás-
forgalmi jegyzőkönyvet

mm um pp hgy 1979. január 10.

az 1979 január 4-9 között budapesten folytatott tárgya-
lások eredményeként szerdán a külkereskedelmi minisztérium-
ban tordai jeno külkereskedelmi miniszter helyettes és alija
basics jugoszláv külkereskedelmi miniszter helyettes aláírták
az 1979. évi magyar-jugoszláv árucseré és szolgáltatásfor-
galomról szóló jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyv a két ország
közötti árucseré forgalmát 445 millió dollárban, a szolgál-
tatásforgalommal együtt pedig közel 600 millió dollárban
irányozza elő, ami az 1978. évihez viszonyítva 24 százalé-
kal magasabb. az 1979. évi gépipari forgalom előirányzata
36 százalékkal nagyobb az 1976-1980. évi hosszulejratu
egyezményben meghatározottnál. a tervezett áruforgalom mint-
egy 40 százalékat a kooperációs és szakosítási együttműkö-
déssel kapcsolatos szállítások - gépipar, papir- és műtrágya-
gyártás, vaskohászat - teszik ki. a forgalom jelentős növe-
kedését irányozzák elő a színesfémkohászati, a vegyi- és ás-
ványbányászati anyagok, valamint a mezőgazdasági és élelmiszer-
ipari termékek szállításában. a hosszulejratu előirányza-
toknak megfelelően tervezik a közfogyasztás iparcikkek és a
határmenti területek közötti árucserét. alija basics jugo-
szláv külkereskedelmi miniszter helyettes a tárgyalások befe-
jeztével elutazott hazánkba. /mti/

-. -

bb.23. rendkívüli sikosság fejér megye utjain

zsi/ká/ra hgy 1979. január 10.

a keddről szerdára virradó éjjel szinte megbénult a közleke-
dés fejér megye utjain; az ónos eső valamennyi utat korcsolya-
pályává változtatta. a kpm közúti igazgatóságának gépkocsijai
egész éjjel sózták az utakat, de a védekezés hatástalannak bi-
zonyult, a forgalom csak a reggeli órákban indulhatott meg. a
ritkán tapasztalható sikosság miatt számos koccanásos baleset
történt, több gépjármű az árokba csuszott. székesfehérváron, az
ikarus gyári vasúti átjáróban egy taxi a sorompóban csuszott
meg, és utána már nem tudott elindulni, szerencsére az utasok
gyorsan kiszálltak és így az érkező vonat üres személygépkocsit
lökött le a pályáról.

a déli órákra jelentősen javult a helyzet, fejér megyében a
főutvonalak mindenütt járhatók. /mti/

-. -

12.40/ra

-17-

13⁴⁰UG

bb.24. uj áruház körösladányban

bty/ká/ra hgy

1979. január 10.

600 négyzetméter alapterületű új abc áruházat adtak át szerdán a békés megyei körösladányban. a 8.000 lakosú nagyközség új kereskedelmi létesítménye a nyitás napján csaknem egymillió forintos árukészlettel várta a vevőket./mti/

--

bb.25. késnek a távolsági buszok, baleset a csuszós úton

i/me/fe/ra hgy

1979. január 10.

az országutak síkossága miatt szerdán a fővárosból nem indultak reggeli autóbuszjáratok szombathelyre, beremendre, kaposvárra, nagyatádra, harkányfürdőre, pápára, pécsre, sopronba. a bécsi járat három és félórás késéssel ment el az engels térről, miután a győri utat megtisztították. a kedvezőtlen utviszonyok más távolsági buszok közlekedését is akadályozták. a bányászokat, munkásokat nem szállíthatták el idejében várpalotára, urkutra, ajkára. pest megyében is csak nyolc óra után közlekedhettek a buszok.

a csuszós utakon több baleset történt. a volán tröszt tájékoztatása szerint miskolcon, kecskeméten, győrtől teherautók csusztak meg. illetve borultak fel. salgótarján belterületén egy autóbusz összeütközött egy tehergépkocsival, egy személy meghalt, hat személy megsérült./mti/

--

bb 27. török László

pá um hgy

1979. január 10.

nyugállományú alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje aki 1938. óta volt a párt tagja életének 61. évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása - katonai tiszteletadással - január 15-én 13.30 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

az mszmp néphadseregi bizottsága
az mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

--

13.00/um

- 18 -

14⁰⁰ UG

bb 26. időjárásjelentés

um hgy

1979. január 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. január 10-én, szerdán 12 órakor:

borult, párás, csapadékos idő

kontinensünk egészén megenyhült az idő. délnyugati-nyugati áramlással, több hullámban enyhébb levegőfajta árasztotta el szárazföldünket. az enyhülés a kárpát-medencében és a alpok vidékén havazással, ónos esővel járt. a szovjetunió európai területén még jóval fagypont alatti a hőmérséklet, de mínusz 15 foknál hidegebbet szerda reggel már sehonnan sem jeleztek. várható, hogy az enyhülés tovább folytatódik, mert szárazföldünk óceáni partvidékénél szerda éjszaka egy rendkívül gyorsan fejlődő és vonuló mérsékeltövi ciklon alakult ki. csütörtök estig a kárpát-medence időjárásának alakításában az említett ciklonnak döntő szerep jut.

hazánkban kedden általában borult idő volt, csupán egy-két helyen sütött ki rövid időre a nap. a délutáni órákban először csak délnyugaton, nyugaton, később az ország más részein is ónos eső, eső, havazás kezdődött. a szerda reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a körmend-martonvásárpécs háromszögben 10, 19 mm között volt, másutt általában 10 mm alatti mennyiséget mértek. csak az ország keleti határvidéke maradt csapadék nélkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden a délnyugati megyékben 0, plusz 6, máshol 0, mínusz 6 fok között alakult. szerda hajnalra plusz 1, mínusz 7 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt folytatódott a borult, sokfelé csapadékos idő, eső, havazás, ónos eső, havas eső egyaránt előfordult. a hőmérséklet 11 órakor plusz 2, mínusz 3 fok között alakult.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 5,5 fok volt, a százéves átlagnál 3,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, mérsékeltén süllyed.

/folyt.köv./

- 19 -

13.10/um

14⁰⁰ UG

bb 26. /időjárás...folyt./um

várható időjárás csü törtök estig:

tulnyomóan borult, párás idő. sokfelé ismétlődő havazás, havas eső, ónos eső, eső. szerdán változó irányú, csü törtökön déli, délnyugati élénk, időnként erős szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1, mínusz 4 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet csü törtökön: 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 148 cm, a víz hőmérséklete 1,0 fok. /mti/

-.-

bb.28. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 óráig

ra hgy

1979. január 10.

1. Lakótelepi törpeszervizek és garázsok
2. január 15: adóbevallási határidő
3. korlát a dunai rakpartokon
4. filmsikerek portugáliában
5. könyvek kubából
6. egyetemi előkészítő a rádióban
7. narancs-szüret szegeden
8. növények fagyállóságának vizsgálata
9. ajtógyártás lentiben
10. újabb csuklós autóbuszok szombathelyen
11. jégpáncél az utakon
12. gyorsul a termékszerkezetváltás a gépiparban
13. cukorrépa termesztés, cukoripari előirányzatok
14. előszállítások a nyugat-magyarországi vasutakon
15. baranyai-tolnai állami gazdaságok „gyorsmérlege”,
16. az utinform jelentése
17. meghalt gergely miklós humorista
18. szerelvény szaküzlet székesfehérvárott
19. a fülöp-szigetekre utazott a kodály kórus
20. csempész kiutasítása
21. autóbuszban éjszakáztak a lengyeli járat utasai
22. magyar-jugoszláv jegyzőkönyv aláírása
23. rendkívüli sikosság fejér megyében
24. új áruház
25. késnek a távolsági buszok
26. időjárás
27. elhunyt török lászló
28. hírjegyzék

/mti/

14.20/ra

1507

-.
-20-

bb.29. együttműködési szerződés a budapesti műszaki egyetem és a győr megyei építők között

t/sb/pá/ra pp hgy

1979. január 10.

Építésügyi kutatásokról és a tudományos eredmények gyors gyakorlati alkalmazásáról írtak alá ötéves együttműködési szerződést szerdán a budapesti műszaki egyetem és a győr megyei állami építőipari vállalat vezetői. az aláíráson jelen volt dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár is. a szerződés szerint az egyetem tanszékei és intézetei az építők kérésének megfelelően tudományos kutatásokkal nyújtanak segítséget a vállalat műszaki fejlesztéséhez. egyebek között újfajta módszert dolgoznak ki a házgyári födémpanel gyártására, s megoldást keresnek az épület alapjának, az ugynevezett fogadószintnek és a hozzá erősítendő falpanelék összekapcsolásának gazdaságosabb, hatékonyabb kialakítására. az egyetem részt vesz az épületek acélszerkezeteinek, ajtóinak, ablakainak és más szerkezeteinek fejlesztésében, s programot dolgoz ki a házgyári rekonstrukcióra is.

a győr megyei építők vállalták, hogy lehetőséget nyújtanak az egyetemnek üzemi kísérletek lebonyolítására, prototípus termékek elkészítésére, s lehetőségeikhez mérten különböző szemléltető eszközök elkészítésével segítik az egyetemi oktatást is. hasonló célból az épület-és üzemlátogatásokon fogadja majd az egyetem oktatóit, hallgatóit. az együttműködés célja, hogy a legújabb tudományos és kutatási eredményeket minél gyorsabban alkalmazzák az építés gyakorlatában is. a legfontosabb feladatok közös megoldására ezért munkacsoportokat hoznak létre. a szerződéssel egyidőben aláírták az 1979. évi közös feladatok munkatervét is./mti/

-.-

bb.30. kitüntetés

k/ol/ol/ra pp hgy

1979. január 10.

a népközvélemény elnöki tanácsa pilinyi lászlónak, a nógrád-megyei meszöv elnökének, több évtizedes eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

/folyt.köv./

14.35/ra

-21-

1507

bb.30. / kitüntetés ... folyt./ra

a kitüntetést szlameniczky istván, a szövetség elnöke adta át szerdán, a nógrád megyei fogyasztási szövetkezetek küldött-gyűlésén.

/mti/

--

bb.31. földi péter kiállítása egerben

kov/ra st hgy

1979. január 10.

földi péter alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán egerben a megyei művelődési központ kiskalóriájában. a derkovits-ösz-töndijas fiatal festőművész grafikáival, akvarelljeivel és olajfestményeivel mutatkozik be a közönségnek./mti

--

bb.32. több mint száznegyven filmet neveztek be az idei miskolci filmfesztiválra

kör/ra st hgy

1979. január 10.

több mint száznegyven filmet neveztek be idén a május 10. és 15. között megrendezésre kerülő 19. miskolci filmfesztiválra, jelentette be a szerdán, miskolcon tartott előkészítő bizottsági ülésen györgy istván, a fesztivál igazgatója. a benevezett híradó-, dokumentum-, riport-, népszerű tudományos és animációs filmek, valamint az ugynevezett hosszú dokumentum-játékfilmek előszűrése megkezdődött. az előszűri által elfogadott filmeket naponta három alkalommal mutatják majd be miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában a zsűrinek és a nagyközönségnek, és több kihelyezett bemutatót is tartanak. az idei fesztivál keretében vitát rendeznek az alkotói felelősség szerepéről a dokumentum-és információs filmgyártásban, a műszaki és a népszerű tudományos filmgyártás időszerű kérdéseiről, valamint a miskolci filmfesztiválon most első alkalommal bemutatásra kerülő hosszú dokumentum-játékfilmekről./mti/

--

14.45/ra

15.20
hgy

-22-

bb.33. tudományos ülészek kubáról

gózon/dén/ra hgy

1979. január 10.

a kubai munkás-és forradalmi mozgalom történetének kérdéseiről rendezett ünnepi tudományos ülészeket szerdán a szegedi akadémiai bizottság, a józsef attila tudományegyetem latin-amerika történeti tanszéke és a magyar történelmi társulat csongrád megyei csoportja. a szegedi egyetemek központi épületének aulájában tartott ülésen résztvett josé antonio tabares del real, a kubai közársaság magyarországi nagykövete is. a kubai forradalom győzel-mének huszadik évfordulója alkalmából rendezett konferencián latin-amerika történetének magyar kutatói mellett kubai történe-szek is tartottak előadásokat.

josé antonio tabares del real nagykövet az ülészekon ünne-pélyes keretek között átadta a szegedi józsef attila tudomány-egyetem latin-amerika történeti tanszékének a kubai josé marti nemzeti könyvtár ajándékát: a kubai történelem kérdéseivel fog-lalkozó kis könyvtárat./mti/

--

bb.34. afit szerviz pásztón

csiz/ra st hgy

1979. január 10.

afit szervizt helyeztek üzembe szerdán a nógrád megyei pásztón, a galyatető felé vezető ut mentén. a korszerűen be-rendezett műhelyben elvégzik a skoda, wartburg, trabant és la-da személygépkocsik garanciális javítását, vállalnak gyors-javításokat, elvállalják gépjárművek műszaki vizsgáztatását. salgótarján, balassagyarmat és szécsény után ez a negyedik nógrád megyei afit szerviz./mti/

--

bb.36. hanoi-ba utazott a magyar szolidaritási bizottság küldöttsé-ge

k/mm/ra bc hgy

1979. január 10.

az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete január 13-15 között hanoi-ban megrendezésre kerülő kibővített elnökségi ülésére szerdán elutazott a magyar szolidaritási bizottság kül-döttsége, amelyet molnár béla, a magyar szolidaritási bizottság alelnöke, a hazafias népfront országos tanácsának titkára vezet. az elnökségi ülés a nemzetközi szolidaritás erősítésével és fej-lesztésével összefüggő időszerű kérdésekkel foglalkozik majd.

a küldöttség bucsuztatásánál megjelent nguyen phu soai, a vietnami szocialista közársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

14.55/ra

15.40
hgy

-23-

bb.35. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar idei feladatai -
tanácskozás gödöllőn / borbély sándor/

bam/mné/ká/a/hgy

1979. január 10.

- mezőgazdaságunk jövője az élelmiszeriparban van, abban, hogy iparunk milyen minőségben, megjelenésben, milyen ütemben és mennyiért tudja szállíthatóvá, eltarthatóvá és raktározhatóvá tenni a növényi és állati termékeket. az élelmiszeripar jövője pedig a mezőgazdasági termeléssel, az agrárkereskedelemmel - bel-és külföldivel - kialakított összhangtól függ és attól, hogy milyen termelőeszközök jut, azt miképpen használja - mondotta román páll mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, a gödöllői agrártudományi egyetemen szerdán kezdődött kétnapos tanácskozás bevezető előadásában. az elmúlt esztendő munkáját értékelő és az idei feladatokat megvitató értekezleten, amelyen a mezőgazdasági, az élelmiszerügyi és az erdészeti ágazat területén dolgozó vezetők, valamint párt-, állami- és társadalmi szervezetek, a mém és a társtárcák képviselői vesznek részt, megjelent és felszólalt borbély sándor, az mszmp kb titkára.

román páll a múlt esztendő eredményeiről szólva megállapította: a mezőgazdaság a tervnek megfelelően növelte termelését a leglényegesebb ágazatokban. emlékeztetett arra, hogy a növénytermesztés és az állattenyésztés együttes, évi bruttó termelési értéke mintegy 4 milliárd forinttal haladta meg az eddigi legmagasabb termelési értéket, vagyis 180 milliárd forintot számlál 1976. évi változatlan áron. jellemző ebben az állattenyésztés növekedése, amely az évtized legalacsonyabb- 1970. évi - állattenyésztési termelési értékét tavaly már több mint 20 milliárd forinttal haladta meg. ez mintegy 40 százalékos növekedésnek felel meg 8 esztendő alatt.

szólt a miniszter a gondokról is, egyebek között arról, hogy a hatékonyság javulása az elmúlt évben sem volt kielégítő ütemű, a szántóterület - pótolhatatlan veszteséggé - az elmúlt évben is gyorsabban csökkent a tervben számítotttnál. a terméshozamok és a ráfordítások kedvezőtlen alakulása miatt a vállalati eredmények az állami gazdaságok és a szövetkezetek egy részénél várhatóan alatta marad az 1977. évinek.

/folyt.köv./
15.15/a

16¹¹07

- 24 -

bb.35./a mezőgazdaság.....1.folyt./-a

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar előtt álló feladatokról a miniszter elmondotta, hogy a 70-es évek agrárpolitikájából szükséges mindazt megtartani, ami az ismert módon jól segítette a magyar mezőgazdaság fejlődését, mindazt, ami az társadalmi céljainknak megfelelően formálja - most és a jövőben - az osztályviszonyok alakulását, a fiataloknál a mezőgazdasági pályák vállalását, végső soron a munkás-paraszt szövetséget, országunk szocialista fejlődését. majd így folytatta:

- a mezőgazdaság további fejlődésében nélkülözhetetlen az ipari eszközök és anyagok mennyiségének növelése, gazdaságosabb felhasználása. ez utóbbi szükségességét aláhuzza, hogy a hazai gyártás nem fedezi a mezőgazdasági gépszárszükséglet felét sem, s hasonló az arány a kemikáliák, a műtrágyák, a növényvédőszer, a keverék takarmány fontos komponensei, a folyékony energiahordozók esetében.

a miniszter hangsúlyozta, hogy a termelés fejlesztésében erőteljes szelekcióra van szükség, a műszaki-gazdasági kritériumok, a versenyképesség alapján, felkészültségünk, lehetőségeink szerint. ez azonban nem végezhető el csak, mezőgazdasági erővel, hanem a feldolgozó, értékesítő szervezetek is részt kell vállalnia benne. ennek ki kell alakítania a mainál szorosabb felelősségi rendjét.

az idei teendőkről szólva román páll emlékeztetett rá, hogy az 1979-es tervben a mezőgazdaság 3-3.5 százalékos termelésnövekedéssel szerepel. a növénytermesztésben 5, az állattenyésztésben 2 százalékos emelkedést kell elérnünk. a többi között szólt arról, hogy a kukorica vetésterülete az elmúlt négy évben egyszer sem érte el a tervezettet. ezt az elmaradást a szántóterületek csökkenése nem indokolja, a takarmánymérleg pedig megsínyli az elfordulást a kukoricától. az idén csaknem 1.4 millió hektáron, a tavalyinál mintegy 10 százalékkal nagyobb területen kell a kukorica magját földbe tenni, s hektáronként fel mázsával nagyobb átlagtermést tervezünk.

/folyt.köv./
15.24/a

- 25 -

16²⁰07

bb.35./ a mezőgazdaság.....2.folyt./-a

a szarvasmarhatartásban a hushasznu tehénállomány gyorsabb ütemű növelésére, a szaporulat eredményének javítására, az elhullások csökkentésére van szükség. fontos, hogy a kistermelők tehénállományának tenyésztési feladataival is törődjenek az irányító szervek. sok gazdaságban még nem használják ki kellően a nagyüzemi sertésállomány termelési kapacitását, ezért az ideai feladatok közt alapvetően fontos a jó husfajták eddiginél gyorsabb elterjesztése, a szaporulat növelése, a korszerű tartás-technikai rendszerek elterjesztése, s a takarmányhasznosulás javítása.

romány páál bevezető előadásában egyebek között beszélt arról is, hogy a termelőszövetkezetek egyesülése nyomán kialakult tendenciák összességükben kedvezőek, a nagyüzemi méretek lehetővé teszik a korszerű gazdálkodást. a termelőszövetkezetek egyesülésének folyamata lényegében lezártnak tekinthető. fontos feadatként jelölte meg, hogy a tervben előirányzott beruházási színvonal és az üzemeknél, vállalatoknál képződő beruházásokra felhasználható pénzügyi források között összhang legyen. a támogatási elvről szólva hangsúlyozta: a megtervezett és elkölthött támogatást még célszerűbben, a termelés-fejlesztésben jobban és tartósan jelentkező eredménnyel kell felhasználni.

az előttünk álló feladatok, a követelmények sürgetik az irányítás színvonalának emelését, a célratorő, racionális vezetői munkát. mindehhez nincs szükség valamiféle gyökeres átalakításra, merőben új struktúrák kiépítésére. az alap az, hogy az eddigi stabilitást megőrizve kell továbbhaladni mind a szervezetek korszerűsítésében, mind az irányító munkában.

a tudomány és a gyakorlat közötti jobb kapcsolatok nélkül - hangsúlyozta végül a miniszter - sem a struktúrafejlesztést, sem a műszaki-technikai haladást nem tudjuk a szükséges mértékben meggyorsítani. ebből oktatási-képzési rendszerünknek is többet kell vállalnia.

az országos tanácskozás első napján szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, a nádudvari vörös csillag tsz elnöke a gazdasági együttműködések helyzetéről és feladatairól tartott előadást. váncsa jeno miniszterhelyettes előadásában a gazdaságos hozamnövelése termelésszervezési tartalmakról és a termelési rendszerekről szölt.

veti./mt1/ a három előadást csütörtökön vita és konzultáció kö-

15.35/a

16.20.87

- 26 -

bb.37. ünnepi ülés a magyarországi vasutasok szövetsége megalakulásának 60.évfordulója alkalmából

t/kf/s/pp/a/hgy

1979. január 10.

hatvan esztendeje, 1919. januárjában budapesten, a trefort utcai egyetem, gólyavárában, tartotta kétnapos kongresszusát a mai szakszervezet elődje, a magyarországi vasutasok szövetsége, amely először egyesítette a vasutasság helyzetének javításáért harcoló különféle rétegszervezeteket, egységbe tömörítve a munkást és mérnököt, a pályágrt és a felügyelőt. az évforduló alkalmából szerdán ünnepi ülést tartott a vasutasok szakszervezetének elnöksége.

ünnepi beszédében gyócsi jeno, a szakszervezet elnöke megemlékezett a vasutas szervezkedés multjáról, hangsúlyozva, hogy a kongresszussal lezárult a vasutak valamennyi dolgozóját egységbe tömörítő önálló szakszervezetért folytatott több mint kétévtizedes küzdelem. többéves próbálkozás, szervezkedés után ugyan 1906-ban megalakult a vasuti munkások országos szövetsége, amelyet azonban két és fél éves legális működés után feloszlatoott a kereskedelemügyi miniszter, aki elbocsátás terhe mellett megtiltott a vasutasoknak minden szervezkedést.

a megkülönböztetett politikai jogfosztás ismét illegális munkára kényszerítette a vasutasokat, akik landler jeno vezetésével az 1917-1918-as háboruellenes tömegmozgalmak élvonalába kerültek, jelentős részt vállaltak a polgári demokratikus forradalom győzelmének kivívásában.

a hatvan évvel ezelőtti kongresszuson - ahol a 80 ezer vasutast képviselő 389 küldött a mozgalmat addig is irányító landler jeno t választotta a szövetség elnökévé - kimondták, hogy a vasutnál csak szervezett alkalmazott dolgozhat, s fő napirendként a különböző kategóriába sorolt vasutasok fizetésrendezésével foglalkoztak.

/folyt.köv/
15.40/a

17.10.87

- 27 -

bb.37.-ünnepi.....1.folyt./-a

a szövetség a burzsoá-állammal politikailag és gazdaságilag szemben álló államvasuti alkalmazottak fontos fegyvere volt, olyan szervezet, amely másokkal ellentétben befogadta a kommunistákat is. a második legális vasutas szervezet sajnos még az előzőnél is rövidebb ideig tevékenykedhetett, a tanácsköz társaság megdöntését követően feloszlatták, vezetőit, aktivistáit bebörtönözték. a vasutasok azonban tovább folytatták a harcot más munkás és szakmai szervezetekhez kapcsolódva egészen a felszabadulásig, amikor megalakíthatták az elődök munkáját folytató, a fizikai és szellemi dolgozók, a vasuti alkalmazottak szervezeti egységét megteremtő vasutasok szakszervezetét.

az ünnepi ülésen tisztelettel köszöntötték a betegsége miatt távol levő váradi Jenőt, a 60 évvel ezelőtti kongresszuson megválasztott 95 rendes, illetve póttagból álló központi vezetőség egyetlen élő tagját.

a jubileum alkalmából a szakszervezet főtitkára, Koszorus Ferenc és két titkára megkoszorúzták a szakszervezet székházának falán a munkásmozgalom névtelen vasutas-mártírjainak emlék tábláját./mti/

--

bb.38. tovább fejlődő szolgáltatások - új szövetkezeti vállalat - az ipari szövetkezetek országos tanácsának ülése

t/ol/mi/pp/a/hgy

1979. január 10.

az elmúlt évben bővült az ipari szövetkezetek belkereskedelmi kínálata, tovább szélesedett termelési kapcsolataik az állami vállalatokkal - állapították meg az országos tanács szerdai ülésén. az idén is azzal számolnak, hogy a gazdaságtalan termelés visszaszorítása nyomán, a szövetkezetek egy részénél gyors fejlődésre nyílik majd lehetőség. az országos tanács révén Lajosnak, az okisz elnökének referátuma alapján arra hívta fel a szövetkezetek figyelmét, hogy a népgazdaság érdekeihez igazodva a termelés mennyiségi növelése csak abban az esetben indokolt, ha a termékek mindenben megfelelnek a bel- és földi fogyasztók igényeinek és az export követelményeinek. ezért a szövetkezeti áru termelésben az idén is változatlanul a minőség javítása és a választék bővítése a legfőbb feladat, mint ahogy a munka minősége az elsődleges a szolgáltatóiparban is.

/folyt.köv./
15.50/a

- 28 -

17.20.07

bb.38./ tovább-.....folyt./-a

az idei év tervei között fontos szerepet kapott: az építőipari szövetkezetek úgy alakítsák ki termelésük szervezetét, hogy az építés-szerelési munkákon belül a fenntartási jellegű építő tevékenység fokozódjék, a beruházási jellegű munkák aránya pedig csökkenjen. a lakosságnak nyújtott szolgáltatások körében is az építőipari karbantartás gyors ütemű növelése az egyik legfontosabb feladat. ebben az évben megkezdődik a felkészülés a háztartási és paneles technológiával készült lakóépületek tervezésére szolgáló karbantartására is.

a szolgáltatásfejlesztési elképzelésekben - egyebek mellett több új autószerelviz, mosoda-, illetve vegytisztítószalon, cipőgyorsjavító, valamint fényképész-műterem létesítése s mintegy 60 fodrászüzlet felújítása szerepel.

az elektromos háztartási gépek és híradástechnikai cikkek szervizhálózatának bővítési terve ezúttal szorosan kapcsolódott egy másik napirendhez. az országos tanács ezen az ülésén meghatározott a ramovill szolgáltató ipari szövetkezet vállalatát alakításáról. az elmúlt évtizedben létrejött és 180 ipari szövetkezet több mint 400 szervizegységével ágazati szintű javító bázissá vált a szövetkezeti szervizek országos hálózata. ezt eddig is a ramovill fogta össze. ezután azonban, mint az okisz felügyelete alatt működő szolgáltató szövetkezeti vállalat, kibővül feladatköre. egyebek mellett termelőeszközök készletez a szövetkezetek számára, szervezi az országos javítóhálózat munka-, anyag-és alkatrészellátását / ide értve az alkatrészgyártást és felújítást is/, ellátási körében gépeket kölcsönöz, termelési kooperációkat hoz létre, és gondoskodik a javítóhálózat szakembereinek továbbképzéséről is./mti/

--

bb.39. végső bucsu miskolczy dezső akadémikustól

t km/fe/p bc hgy

1979. január 10.

a magyar tudományos akadémia vezetői, tudóstársak, barátok, tisztelők sokasága, s a családtagok vettek végső bucsút miskolczy dezső akadémikustól, a neuropszichiátria és a neuropathológia nemzetközi hírű kutatójától szerdán a farkasréti temetőben.

/folyt.köv./
15.57/p

-29-

17.20.07

bb.39. végső bucsu.....folyt/p

az mta képviselőjében baló józsef akadémikus méltatta kimagasló tudományos tevékenységét, az ideg-és elmegyógyászatban elért nemzetközi hírvérdményeit. juhász páál egyetemi tanár a semmelweis orvostudományi egyetem pszichiátriai klinikájának dolgozója nevében vett végső bucsút a szakmailag, emberileg mindig példamutató egykori kollégától. tariska istván egyetemi tanár az egészségügyi minisztérium, s a magyar ideg-és elmeorvosok társaságának vezetősége képviselőjében emlékezett meg a társaság tiszteletelnökéről, aki élete végéig állandó kapcsolatban állt az orvostudományi élettel és kutató, oktató és gyógyító munkáját mindig elkötelezettséggel, mély társadalmi érdeklődéssel végezte. volt kolozsvári tanítványai nevében hun nándor, kandidátus mondott bucsuszavakat./mti/

..-

bb.40. a múlt évinél erősebb forgalomra készül komárom megye kereskedelme

ráb/kz/p hgy

1979. január 10.

az idén a tavalyinál erősebb, 8,6 milliárd forintos forgalomra számít komárom megye kereskedelme; a lakosság ellátása kiegyensúlyozottnak ígérkezik - állapították meg a megye kereskedelmi vezetőinek szerdán tatabányán rendezett termelési tanácskozásán. bejelentették azt is, hogy újabb erőfeszítéseket tesznek a hiánycikkek számának csökkentéséért. az eddiginél jobban kihasználják például a kishatármenti árucserlehetőségeit. úgy tervezik, hogy az idén már 400 ezer rubel értékű fogyasztói terméket vásárolnak csehszlovákiában és hasonló értékű exportálnak a szomszédos országba. ujdonság, hogy bevezetik az előjegyzéses vásárlást.

a tanácskozáson felhívták a kereskedelmi vezetők figyelmét arra, hogy az idei nagyobb feladatokat a költségek csökkentésével egyidejűleg kell megoldani. ennek érdekében rövidítik az áruszállítás útját, intézkedéseket vezetnek be a csomagolóanyagok ésszerűbb felhasználására, felülbírálják a rossz hatásfokkal működő, sok energiát felemészítő kereskedelmi berendezéseket, gépeket. meggyorsítják az áthúzódó, befejezetlen beruházások átadását is. a munka gyorsítására az áfész-ek tervező- és építőcsoportokat alakítottak, de ugyanakkor a tanácsai építőipari üzemeket, az építőipari szövetkezeteket is fokozottabban bevonják az üzlethálózat fejlesztésébe. ilyen módon sikerül - hangsúlyozták a tanácskozáson - az eredeti üzlethálózatfejlesztési terveket teljesíteni./mti/

..-
-30-

16.00/p

17.3.07

bb.41. fehérbeöltözött a mátra

kov/kz/p hgy

1979. január 10.

havazás váltotta fel a mátrában szerdán a száraz, kemény hideget. a hőmérséklet lényegesen emelkedett, kékestetőn mínusz 1 fokot mértek a déli órákban, és a hóréteg vastagsága már elérte a tíz centimétert. a havazás ellenére a mátrán áthaladó 24-es főútvonaljárható. a hóeltakarító gépek állandóan készenlétben vannak, hogy további havazás esetén is biztonságossá tegyék a gépjárművek áthaladását. a hegyi utakon kásás, lattyakos a hó. a gépjárművekkel csak óvatosan lehet közlekedni.

a friss havazás szerdán heves megye egész határát fehérbeöltöztette. az őszi vetéseket most már 5-10 centis vastag hótakaró fedi./mti/

..-

bb.42. fiatal kubai grafikusok kiállítása

t me/fe/bc/p hgy

1979. január 10.

fiatal kubai grafikusok alkotásaiból kiállítás nyílt szerdán a magyar munkásmozgalmi muzeumban. tíz, zömmel külföldön is ismert művész, - köztük flavio garciandia, roberto fabelo, aldo menendez, nelida lopez - mintegy félszáz alkotását mutatják be. a kiállított művek neves kubai művészeket, fiatalokat, természeti tájakat ábrázolnak, illetve versillusztrációk.

a megnyitón részt vett pozsgay imre kulturális miniszter, valamint a művészeti élet számos képviselője. megjelent armando hart davalos, a kubai kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kubai köz társaság kulturális minisztere. megnyitó beszédet meruk vilmos, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese és luis suardia, a kubai írói és művészeti szövetség elnökhelyettese mondott.

a tárlatot január 22-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

/mti/

..-

bb.44. a huszszredik lakás a debreceni házgyárból

szü/kz/p hgy

1979. január 10.

elkészült a huszszredik lakás a hájdu megyei állami építőipari vállalat debreceni házgyárában. az 1971 tavaszán indított üzemből gyártott panelekből debrecenben 12.500, nyiregyházán 3950, szolnokon 2590 új otthont szereltek össze, de építettek szállodát, üdülőt és oktatási központot is a debreceni elemekből. a huszszezer lakáshoz szükséges több mint 430 ezer panel elkészítéséhez többek között 800.000 köbméter kavicsot és 276.000 tonna cementet használtak fel./mti/

..-
-31-

16.13/p

17.4.07

bb.43. megjelent az iparstatisztikai évkönyv

1 kg/pá/pp /p hgy

1979. január 10.

ezernégyszáztizenhárom vállalat és szövetkezet termel a szocialista iparban, legtöbbjük, 522 a nehéziparhoz tartozik, ezután a rangsorban a gépipar következik 322 vállalattal, ezt pedig az élelmiszeripar követeli, amelyhez 186 vállalat tartozik. ezekhez hasonló adatokat tartalmaz a statisztikai kiadó vállalat gondozásában most első alkalommal megjelent iparstatisztikai évkönyv, amely 1977 végéig valamennyi ágazat adatait felfoeli, s egységes képet ad az ipari szervezetekről, termelésükről, az értékesítésről és az árak alakulásáról.

a korábbi években néhány ágazatról megjelentek már különféle statisztikai zsebkönyvek, ezek azonban többnyire csak részadatokat tartalmaztak, az ipari tervezéshez, a fejlesztések tudományos megalapozásához azonban egységes, átfogó, az egész iparra kiterjedő adatokat tartalmazó kiadványra van szükség, ezt az igényt elégíti ki a most megjelent évkönyv, amely a statisztikai sajátos nyelvén nyújt támpontot a termelés-tervezőknek, irányítóknak. a kiadvány egyebek között tartalmazza az ipar műszaki-technikai színvonalának méréséhez az állóeszköz-adatokat, a gépek számát, értékét, a villamosenergia-felhasználást. megtudhatjuk a kiadványból, hogy 1977 végéig az ipari vállalatok összesen 286 licencet alkalmaztak, legtöbbet a gépipar, összesen 160-at és a vegyipar, amelynek vállalatai 79 licencet használtak fel a termékek előállításához. érdekes adat, hogy amíg az aktív keresők száma a népgazdaság különböző területein összesen 5.081.000, addig ez a szám az iparban 1.764.000 foglalkoztatottat jelent. a statisztikai adatokból az is kitűnik, hogy az ipar 46.7 százalékkal járul hozzá a nemzeti jövedelem termeléséhez, s a beruházásokból az ipar aránya 37,6 százalék.

a kiadvány a statisztikai és számítástechnikai könyvesboltban jegyezhető elő, illetve vásárolható meg./mti/

--

16.20/p

-32.-

1979

bb.45. mi szállítjuk a kgst országokba - új típusú kőolaj-és gázipari szerelvények kooperáció útján

t sz/mi/pp;/p hgy

1979. január 10.

tíz évre szóló kooperációs szerződést kötött az országos kőolaj- és gázipari tröszt, a nikex és az intercooperation rt, egy francia céggel, speciális olaj-és gázipari szerelvények, ugynevezett gömbcsapok gyártására. ezeket a dunántúli kőolajipari gépgyárban állítják majd elő.

a gyár olaj és gázipari berendezésekhez készít alkatrészeket, kutató, furó eszközöket, s termékeit felhasználja a vegyipar és az alumíniumipar is. legtöbbet a csőelzáró szerelvényekből készítik, ezeket szerelik hazánk gáz-és olajvezeték hálózatába, az olajfinomítóba, a barátság és testvériség gázvezetékekbe és az adria kőolajvezetékbe.

a most létrejött kooperáció nyomán olyan új szerelvény típus gyártására vállalkozott a gyár, amely a korábbi elzáró szerelvényekkel szemben egyszerűbb felépítésű, kevesebb alkatrészt igényel, karbantartása is rövidebb időt vesz igénybe. évente 3500 ilyen speciális gömbcsapot gyártanak ezentúl, mintegy 185 millió forint értékben. a hazai igények kielégítésén túl - évi 1 millió dollárnyi import kiváltásával - valamennyi kgst országba és jugoszláviába, sőt nyugat-európai és fejlődő országokba is szállítanak majd./mti/

--

bb.46. a hazafias népfrent országos tanácsának távirata a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságához

k fe/bc/p hgy

1979. január 10.

a hazafias népfrent országos tanácsa táviratban köszöntötte a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságát abból az alkalomból, hogy a kambodzsai nép lerázta magáról a pol pot-ieng sary-féle népellenes diktatúrát. a hnf ot üdvözölte a nemzeti egységfront központi bizottságának nyolc pontos programját, valamint külpolitikai nyilatkozatát, amely fontos hozzájárulás indokina, délkelet-ázsia és az egész világ békéjéhez./mti/

--

16.29/p

-33-

1979

bb.47. spanyol és svájci turnéra utazott a Liszt Ferenc kamarazenekar

t/mir/mm/bc/a/hgy

1979. január 10.

másfél hetes spanyolországi és svájci turnéra indult szerdán - rolla János koncertmester vezetésével - a Liszt Ferenc kamarazenekar. a 22 tagú együttes - magyar és külföldi szólolisták közreműködésével - a két ország hét nagyvárosában, 11 koncerten szólaltatja meg egyebek között Haendel, Haydn, Mendelssohn, Mozart és Vivaldi műveit.

a Hangversenykörút első állomásán Barcelonában - Frankl Péter zongoraművész közreműködésével - két estén szólaltatja meg Haydn d-dur zongoraversenyét. ezután többek között Genfben, Baselben, Montreux-ben és Yverdonban lép a svájci közönség elé. a Genfi Mozart-Hangverseny szólolistája Martha Argerich, a Svájcban élő világhírű, dél-amerikai zongoraművész lesz. e koncertet Baselben Ránki Dezső közreműködésével megismétlik, majd a baseli rádió zürichi stúdiójában készítenek velük felvételeket. a turné befejezéseként a francia Erato hanglemez cég egyik svájci stúdiójának vendégei lesznek, ahol a Magyarországon is jól ismert francia Trombitavirtuóz Maurice André közreműködésével Bach és Corelli átiratokat játszanak hangszalagra./mti/

-. -

bb.48. tehergépkocsi és autóbusz karambolja

mi/a;hgy

1979. január 10

Salgótarján belterületén Molnár Tivadar 50 éves gépkocsivezető karancsaljai lakos tehergépkocsival egy utkanyarban megcsuszott, keresztbefordult, majd áttért a menetirány szerinti bal oldalra, és ott összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő autóbuszsal. a baleset következtében a tehergépkocsi utasai közül Ragó Imre 44 éves építésvezető, Salgótarjáni Lakos a helyszínen, Váraljai Barnabás 35 éves csoportvezető karancsaljai lakos a kórházba szállítása után meghalt. négy személyt a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállítottak. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a baleset oka, hogy a tehergépkocsi vezetője, Molnár Tivadar, járművét nem az utviszonyoknak megfelelően vezette. az ügyben a vizsgálatot a rendőrség tovább folytatja./mti/

-. -

17.00/a

- 34 -

17.00/a

bb.49. bővül a magyar-Lengyel vízügyi műszaki-tudományos együttműködés - szakértői tanácskozás pécsen

han/kz/a/hgy

1979. január 10.

bővül a magyar-Lengyel vízügyi műszaki-tudományos együttműködés, amelyre 1976-ban kötött megállapodást az országos vízügyi hivatal és a Lengyel Népköztársaság Mezőgazdasági Minisztériuma. a közös munkákról szerdán háromnapos tanácskozás kezdődött Pécsen, a Pannónia szállóban.

Dr. Illés István, az országos vízügyi hivatal tudományos kutatási osztályának vezetője adott tájékoztatást a szakértői bizottság munkájáról. elmondotta, míg tavaly 12, ezévtől 17 témában dolgoznak együtt a magyar és a lengyel vízügyi szakemberek. kölcsönösen előnyös például a vízepítési nagy létesítmények tervezési tapasztalatainak kicserélése. nálunk a Dunán Nagymarosnál, Lengyelországban a Skawa és a Pilica folyón létesül vízlépcsőrendszer. fontosak az árvédelmi töltések állékonyságának növelésével kapcsolatos közös kutatások. kölcsönösen tanulmányozzák a talajmechanikai, talajbiológiai vizsgálati módszereket, különös tekintettel a gátak anyagvizsgálatára. egy másik fontos területe az együttműködésnek a környezetvédelem s ennek részeként a mezőgazdaságban keletkező hígtrágya kezelés, elhelyezés megoldása. foglalkoznak a vízgazdálkodás matematikai modellezésének módszereivel regionális tervezés céljából. tárgyalnak a számítógépes adatfeldolgozásról, a hidrológiai előrejelzés módszereiről.

ezévtől új témaként kerül az együttműködés programjába az öntözés irányításával kapcsolatban, a meliorációs rendszerek ellenőrző, mérő berendezései, az üzemeltetéshez szükséges műszeres felszerelések tapasztalatai. tervezik légifotók alkalmazását a vízgazdálkodásban, többek között a vízminőségvédelem, árvédekezés munkáinál. ezév feladata még az 1981-1985 évekre szóló együttműködés tervének kidolgozása./mti/

-. -

17.10/a

- 35 -

17.10/a

bb.50. az évm és győr-sopron megye vezetőinek tervezézető megbeszélése

cser/kz/a/hgy

1979. január 10.

győr-sopron megyében, ahol nagyságrendi sorrendjét tekintve az ország második és harmadik műemlékegyüttese található, a következő években tovább folytatják a műemlékek felújítását, s megoldják azok célszerű hasznosítását. mint az építési és városfejlesztési minisztérium illetve győr-sopron megye vezetőinek szerdán győrtől megtartott tervezézető megbeszélésén bejelentették, az eddigihez képest bővítik is a megyében a műemléki-építési kapacitást. e célból győrtől külön műemléki építésvezetőséget szerveznek, s ennek tervező részlege is lesz.

foglalkoztak a tanácskozáson a hegyeshalom térségében található hatalmas mennyiségű, mintegy 34 millió köbméter, kavics-vagyon sorsával is. egyetértés alakult ki tekintetben, hogy részben a kitermelés gazdaságosságának javítása érdekében, részben azért, hogy ilyen módon is védjék a területeket, a jövőben nem engedélyezik kis bányák nyitását, bővítik viszont a hegyeshalomt. később, a vi.ötéves terv időszakában, kapuvár környékén is tervezik egy nagy kavicsbánya megnyitását. ott körülbelül 20 millió köbméter kavics vár kitermelésre.

a megbeszélésen a minisztérium köszönetét fejezte ki azért a segítségért, amelyet a győr-sopron megyei állami építőipari vállalat nyújtott és nyújt a fővárosi építkezésekhez. e segítségnyújtás, mint hangoztatták nem veszélyezteti a vállalat megyén belüli fő feladatainak végrehajtását. a tervidőszak lakásépítési előirányzatát például ez a vállalat - időarányosan - mindeddig teljesítette, pedig öt év alatt nem kevesebb mint 20 000 új otthont kell átadnia./mti/

--

bb.52. a szerkesztőségek figyelmébe!

a/hgy

1979. január 10.

bb.20-as hírünk / 230 óra a peugeotban....
1.bek.1.sorában és a 3.bek. 2.sorában a név helyesen:

grkinic jovo

/mti/

17.24/a

--
- 36 -

17.24/a

bb.51. laposodik a tiszta árhulláma - mérséklődött a jégzajlás a dunán

1/sb/kör/s/pp/a/hgyy

1979. január 10.

a tiszta árhulláma szerdán kisköre térségében tetőzött 750 centiméter körüli vízszinttel. az árhullám azonban már sokat vett erejéből, s így még a tetőzés térségében sem volt szükség arra, hogy a legerősebb, a harmadfoku készültség vigyázza gátjait, mint néhány nappal ezelőtt még a folyó felső szakaszán. az áradó víz ugyanis a középső szakasz széles medrében szétterült, ellaposodott, s így a tetőzés, amely a legfelső ágon, vásárosnaménynál alig félméternyire megközelítette az 1970-ben mért maximumot, most már jóval nagyobb, másfél méteres különbséget mutat, sőt az előrejelzések szerint a csongrád alatti szakaszon várhatóan 2-3 méter lesz ez a különbség. a számítások szerint jövő hét közepéig az áradó víz átlépi az országhatárt, tehát a tiszta egész magyarországi szakaszára kiterjed az apadás. jelenleg a tiszát tokaj és csongrád között első-és másodfoku, a hármas-köröst és a bodrogot pedig elsőfoku árvízvédelmi készültségben őrzi mintegy 1400 vízügyi dolgozó, s figyelik a folyók jegesedését is.

a tiszta több mellékfolyóját, köztük a bodrogot, a hernádot, a sajó torkolatának környékét jég borítja, s megállt a jég a tiszán is tiszabecs és a tur torkolata között. az időjárás enyhülésével azonban mérséklődött a zajlás a tiszán és a dunán egyaránt. a többi között dunaföldvár és a déli országhatár közötti duna-szakaszon egy nap alatt 50-ről 20 százalékra csökkent a folyó viztükrét borító jégfelület aránya. ezért a sió torkolat térségében dolgozó jégtörőhajók levonultak a bajai téli kikötőbe, ahol készenlétben várják, hogy szükség esetén ismét beavatkozzanak, segítsék a zajló jég leosztását. az országhatár alatti jugoszláv szakaszon azonban továbbra is dolgozik még négy magyar jégtörőhajó, hiszen ebben a térségben a folyóviz tükrének 40-60 százalékát fedik a jégtáblák. elsősorban a dőljai szűk folyókanyarban kell munkálkodniuk, hogy ne akadjon meg a jég./mti/

--

17.30/a

- 37 -

17.30/a

bb.53. kubai filmapok

t/jok/s/bc/a/hgy

1979. január 10

kilenc kubai filmet mutatnak be magyarországon január 10-18 között a kubai filmapok keretében- tájékoztatták a sajtó munkatársait a szikra moziban szerdán megtartott sajtókonferencián, amelyen ott voltak a kubai kulturális napok eseménysorozatára hazánkba érkezett filmművész küldöttség tagjai is. a vendégeket már jól ismerik a magyar filmbarátok. eslinda nunez színművésznőt például már négy filmben is láthatták, többek között a nagy sikert aratott, a fej nélküli lovas, című alkotásban. octavio cortazar filmrendező, a tanító, című filmjét a filmapok alkalmából mutatják be hazánkban. a másik két vendég - reinaldo miravalles színművész és mario garcia joya operatőr - neve is ismert magyarországon már bemutatott alkotásokból.

arra a kérdésre, mióta van kubában filmgyártás, talán meglepőnek tűnt a válasz, de tény: a karib-tengeri szigetországban már a múlt század végén elkészült az első film, ám a forradalom győzelméig a bemutatott produkciók nagyobb része amerikai-kommerszfilm volt.

a kubai filmgyártás nagyarányú fejlődése 1961-ben indult meg; természetesen ekkor a legtöbb film a forradalom történetével foglalkozott. 1965-től a klasszikusnak számító forradalmi témák feldolgozása mellett új utakat is kezdtek keresni. e törekvések sikerét igazolják az utóbbi évek nézőszám-rekordjai is: az analízetizmus megszüntetéséért vívott harcot bemutató, a tanító, -t 1,2 millió néző látta néhány hét alatt.

a kubai filmgyártás érdekes ellentmondása, hogy amíg a híradó-és dokumentumfilmek kiváló színvonalat értek el, addig a játékfilmek jobbára stilizált világot jelenítenek meg. kubában a filmrendezők teljes szabadságot élveznek a témák kiválasztásában. mivel a kubai forradalom óriási élményanyagot jelent számukra így érthető, hogy ma is jelentős számú filmalkotás készül ebben a témakörben./mti/

--

- 38 -

17.40/a

18⁰⁰

bb.54. sajtótájékoztató a csehszlovák kulturában

t/da-/s/a/bc/ie

1979. január 10.

1979-ben is a csehszlovák szocialista köz társaság politikai, társadalmi és kulturális életének bemutatása áll a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ tevékenységének középpontjában - mondta pavol gombos, a kulturális centrum igazgatója szerdai sajtótájékoztatóján.

a csehszlovákia mai életéről szóló előadásokon kívül megemlékeznek a szlovák nemzeti felkelésről, valamint a kőst megalakulásának 30.évfordulójáról. a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60.évfordulója alkalmából - a többi szocialista ország budapesti kulturális központjaival közösen - kiállítás rendeznek a fővárosi művelődési házban. folytatódnak az immár hagyományos magyar-csehszlovák barátsági estek, napok, hetek. az utóbbi csongrád és vas megyében rendezik meg, és szerte az országban barátsági napokat tartanak. a gyermekek nemzetközi éve alkalmából a pozsonyi központi uttorgház gyermekrajz-gyűjteményéből és csehszlovák gyermekkönyvekből tárlatot rendeznek.

irodalmi esten emlékeznek wolker cseh és hviezdoslav szlovák költőre, s szerzői este ismerkedhetnek meg az érdeklődők j.peterka cseh költővel. gazdag program várja a zenekedvelőket is: smetana hangversenyt rendeznek, fellép a budapesti csehszlovák kulturában a prágai divói trió, s a tervek szerint bemutatkozik egy szlovák népi együttes is. idén is megrendezik a hagyományos, árusítással egybekötött csehszlovák kerámia-és üvegkiállítást.

nagy érdeklődés nyilvánul meg a kulturális centrumban működő nyelvtanfolyamok iránt: a szlováknak 120, a csehnek 80 hallgatója van./mti/

--

18.10/a

- 39 -

1910

bb.55. időjárásjelentés

a/ie

1979. január 10.

az országos meteorológiai intézet jelenti 1979.
január 10-én, szerdán este 18.15 órakor

csapadékos idő
a várható időjárás az ország területére csütörtök
estig: napközben nyugat felől beborul az ég és ismét országsszerte
várható ónososó, havazás, majd esős. a déli, délnyugati szél
napközben fokozatosan megélénkül, néhány helyen erős széllelké-
sek is lesznek. a lemgagasabb nappali hőmérséklet kora délután
0 fok körül lesz./mti/

bb.56. megnyitották a kubai filmapokat

t/jok/z/a/ie

1979. január 10.

szerdán este, a rancho óre, című új kubai
film díszbemutatóját megelőzően szabó b. istván, a kulturális
minisztérium filmfőigazgatóságának vezetője megnyitotta a kubai
filmapok eseménysorozatát. a szikra filmszínházban megtartott
díszelőadáson ott volt armando hart davalos, a kubai köztár-
saság kulturális minisztere, valamint házi vencel külügyminiszter-
helyettes és tóth dezső kulturális miniszterhelyettes is./mti/

bb.57. kubai művészek hangversenyei

t/me/szé/z/a/ie

1979. január 10.

silvio rodriguez cardenas zongoraestje nyitotta meg
szerdán a kubai kulturális napok zenei rendezvényeinek sorát a
fővárosban, a zeneakadémia kistermében tartott hangversenyen
cervantes, leo brouwer és gramatges kubai szerzők, valamint chopin
és liszt egy-egy művét tolmácsolta a művész. január 17-én ugyanitt
ismét szerepel majd: honfitársával, leo brouwer gitárművésszel
együtt közreműködik a kubai kultúra napjainak záróhangversenyén.

a santiagói orfeon énekkar szerdán balatonfüreden,
a szot szanatórium dísztermében hangversenyezett, kubai népdalo-
kat és európai klasszikus szerzők műveit szólaltatta meg./mti/

20.10-/a

- 40 -

20³⁰

bb.58. lassítja a közlekedést a délutáni havazás

i/ob/z/a/ie

1979. január 10.

zavart nem okozott, de szerda este továbbra is
lassította a közlekedést a délutáni ismételt havazás. a vonatok
közlekedési rendjében nem volt fennakadás, és a távolsági buszok
is mindössze 10-15 perces késéssel futottak be az engels térre.

a közterület-fenntartó vállalat munkagépei a reggeli
óráktól folyamatosan puhították, tisztították a főváros jeges
utszakaszait. ennek eredményeként a délutáni órákra valamennyi
tömegközlekedési főtvonalat sikerült biztonságosan használ-
hatóvá tenni, úgyhogy még a hegyi buszjáratok is aránylag pontosan
indultak, érkeztek. a vállalat éjszakai munkaprogramja igen gazdag:
megerősített gép-és munkaerőlétszámmal hozzákezdenek a mellékut-
cák takarításához és felszórásához, s ezzel egyidőben a havat
is elszállítják a duna és a nagykörut határolta területekről./mti/

bb.59. a belöldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

a ie

1979. január 10. /mti/

29. együttműködési szerződés a műszaki egyetem és a győr
megyei építők között
30. kitüntetés
31. földi péter kiállítása egerben
32. filmnevezések a miskolci filmfesztiválra
33. tudományos ülészek kubáról

/folyt.köv./
21.12/a

- 41 -

21²⁰

bb.59./ a bel földi.....folyt./-a

34. afit szerviz pász tón
35. mezőgazdasági tanácskozás gödöllőn
36. hanoi ba utazott a szolidaritási bizottság küldöttsége
37. vasutasok szövetsége évfordulója - ünnepi ülés
38. az ipari szervezetek országos tanácsának ülése
39. végső bucsu miskolczy dezső akadémikustól
40. komárom megye kereskedelme
41. fehérbe öltözött a mátra
42. fiatal kubai grafikusok kiállítása
43. megjelent az iparstatisztikai évkönyv
44. a huszezredik lakás a debreceni házgyárból
45. mi szállítjuk a kgst országokba....
46. a hnf ot távirata a kambodzsai nemzeti egységfront kb-hez
47. liszt ferenc kamarazenekar turnéja
48. tehergépkocsi és autóbusz karambolja
49. szakértői tanácskozás pécsen
50. az évm és győr-sopron megye vezetőinek tervezézető megbeszélése
51. mérséklődött a jégzajlás a dunán
52. szerk.figy.
53. kubai filmnapok
54. sajtótájékoztató a csehszlovák kulturában
55. időjárásjelentés
56. megnyitották a kubai filmnapokat
57. kubai művészek hangversenyei
58. lassítja a közlekedést a délutáni havazás
59. hírjegyzék

/mti/

.-.

21.10/a

- 42 -

21⁸⁰

- v é g e -

készült az mti bel földi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsol t
szerkesztette: halasi gyöngy
izsák erika

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. január 11. c s ü t ö r t ö k

bb.1. gyermek fogászati vilá kongresszus budapest en -
negyedszáz orvostanácskozás hazánk ban

i/dg/fe/bc/a/ie

1979. január 11.

hazánk ban öt olyan magyar és nemzetközi orvostanács-
kozásra kerül sor az idén - a nemzetközi gyermekévb en - amely-
nek témája a különböző gyermekkori betegségek megelőzése és
gyógyítása. az év egyik kiemelkedő tudományos eseményeként el-
ső ízben rendezik meg magyarországon - júliusban budapest en -
a gyermekfogászok vilá kongresszusát, amelyre mintegy 800 hazai
és külföldi szakembert várnak. a négy napos tanácskozás közpon-
ti témája napjaink egyik,, népbetegségének,, a fogszuvasodásnak
a megelőzése lesz.

/folyt.köv./

- 1 -